

# 多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月3日电 多国领导人和国际组织负责人继续向国家主席习近平致唁电并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

越共中央总书记阮富仲、越南国家主席阮春福、总理范明政、国会主席王庭惠表示，江泽民同志是中国党和国家杰出领导人，为中国特色社会主义建设事业建立了卓越功勋。江泽民同志与越南领导同志共同确立的“长期稳定、面向未来、睦邻友好、全面合作”十六字方针和提出的越中要切实做好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，为两党两国关系不断发展并取得重要成果指明了方向。我们相信，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，中国人民一定能够在中国特色社会主义建设事业中不断取得新的更大成就。

尼泊尔总统班达里表示，江泽民主席是一位卓越的领导人和富有远见卓识的政治家，为提升中国国际地位发挥了重要作用。尼泊尔将始终铭记江泽民主席为培育和巩固中尼睦邻关系所作的

贡献。

沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德表示，对江泽民主席逝世深表哀悼，对逝者家属以及友好的中国人民致以最诚挚的慰问。

以色列总统赫尔佐格表示，江泽民先生为中国经济蓬勃发展打下坚实基础。以色列人民不会忘记他为推动以中关系发展作出的重要贡献。

塞舌尔总统拉姆卡拉旺表示，江泽民先生成功带领中国实现经济快速增长和社会变革，取得举世瞩目的成就。江泽民先生为今天中友好合作关系奠定了良好基础。

厄立特里亚总统伊萨亚斯表示，江泽民主席富有远见，充满智慧，为中国数十年来经济快速增长和国际地位显著提升作出了重大贡献。

所罗门群岛总理索加瓦雷表示，江泽民主席是一位杰出的中国领导人。所罗门群岛政府和人民同中国人民坚定站在一起，共同哀悼这位伟大领导者的逝世。

德国总统施泰因迈尔表示，江泽民主席在任内给中国带来了深刻影响。他的名字永远同中国经济的腾飞和加入世界贸易组织紧密相连。我们

不会忘记他为推动德中关系发展作出的巨大努力。

波兰总统杜达表示，江泽民先生为中国发展腾飞和改革开放事业所作的贡献将永远为人们所铭记。

科威特埃米尔纳瓦夫、科威特王储米沙勒、佛得角总统内韦斯、喀麦隆总统比亚、中非总统图瓦德拉、科摩罗总统阿扎利、埃塞俄比亚总统萨赫勒-沃克、几内亚比绍总统恩巴洛、莫桑比克总统纽西、尼日尔总统巴祖姆、苏丹主权委员会主席布汉、汤加国王图普六世、瑞士联邦主席卡西斯、芬兰总统尼尼斯托、挪威国王哈拉尔五世、爱沙尼亚总统卡里斯、尼泊尔总理德乌帕、安提瓜和巴布达总理布朗、贸发会议秘书长格林斯潘、国际电信联盟秘书长赵厚麟、西非国家经济共同体委员会主席图雷就江泽民同志逝世向江泽民同志家属、中国共产党、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

## 夯实奋进新时代的宪法根基——党的十八大以来完善宪法维护宪法综述

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推动宪法完善和发展，坚定维护宪法尊严和权威，把宪法实施提高到一个新的水平，夯实奋进新时代的宪法根基，为中华民族伟大复兴提供根本法治保障。

与时俱进，筑牢新时代新征程宪法之基

“我国宪法同党和人民进行的艰苦奋斗和创造的辉煌成就紧密相连，同党和人民开辟的前进道路和积累的宝贵经验紧密相连。”

2012年12月4日，北京人民大会堂。中共中央总书记习近平出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话。

2022年10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕。习近平总书记在党的二十大报告中对完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系作出重要部署。

宪法与国家前途、人民命运息息相关。

现行宪法1982年颁布施行以来，在中国特色社会主义伟大实践中紧跟时代前进步伐，有力推动和保障了党和国家事业发展。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视宪法在治国理政中的重要作用。在党中央坚强领导下，宪法与时俱进修改完善，宪法理论、制度和实践不断创新发展，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加成熟完备。

宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果，才能具有持久生命力。作为国之根本、法之源泉，宪法修改关系全局，影响广泛深远。

这是共和国宪法发展史上具有里程碑意义的时刻——

2018年3月11日下午，十三届全国人大一次会议高票表决通过《中华人民共和国宪法修正案》。如潮的掌声，在人民大会堂长时间响起。

立足新的历史方位，着眼新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务对宪法作出适当修改，是时代必然、实践需要、法治必需。

将习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法，充实坚持和加强中国共产党全面领导的内容，调整中国特色社会主义事业总体布局和第二个百年奋斗目标的内容，增加有关监察委员会的各项规定……把党和人民在实践中取得重大理论创新、实践创新、制度创新成果通过国家根本法确认下来，使之成为全国各族人民的共同遵循。

严格依法按程序进行，坚持对宪法作部分修改、不作大改，充分听取各方面意见……宪法修改汇聚全党全国智慧，集中社会各界共识，反映党和人民共同意志，得到全党全国各族人民衷心拥护。

各界普遍认为，这次修宪体现了党和国家事业发展的新成就新经验新要求，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了有力宪法保障。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

党的十八大以来，以宪法为核心、与推进国家治理体系和治理能力现代化进程相适应的中国特色社会主义法律体系不断完善发展。

通过宪法修正案，制定民法典、外商投资法、国家安全法等法律，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法……以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完善，夯实国家长治久安的制度根基。

修改或制定全国人大组织法、地方组织法、全国人大议事规则、全国

人大常委会议事规则、监察法、人民法院组织法、人民检察院组织法……推动与宪法实施密切相关的法律制度实施与时俱进、完善发展。

“我们制定、修改的多部法律和有关法律问题的决定明确‘根据宪法’制定，这一方面体现了宪法在中国特色社会主义这一方面体现了宪法在中国特色社会主义法律体系中的统领作用，另一方面也体现了通过完备的法律制度推动宪法实施的鲜明特点。”全国人大常委会法工委发言人臧铁伟说。

全面实施宪法，维护宪法权威

2018年3月17日上午，人民大会堂国徽高悬、宪法庄严。

这是人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓。全票当选国家主席的习近平左手抚按宪法，右手举拳，宣读誓词：“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威……”

恪守宪法原则，履行宪法使命，铿锵誓言彰显依宪治国、依宪执政的坚定决心。

以法为纲，循法而治。

十年来，以习近平同志为核心的党中央全面加强宪法实施和监督，健全保证宪法全面实施的制度体系，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，维护宪法权威。

全国人大设立宪法和法律委员会，全国人大常委会法工委成立宪法室，更有力推动宪法实施、加强宪法监督等；

对立法法作出重要修改，赋予设区的市地方立法权；

制定国歌法，修改国旗法、国徽法，维护宪法确立的国家重要象征和标志的尊严；

制定实施香港特别行政区维护国家安全法，修改完善香港选举制度，确保“一国两制”事业行稳致远；

实行宪法宣誓制度，授予国家勋章和国家荣誉称号，实施宪法规定的特赦制度……

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。推进国家治理体系和治理能力现代化、提高党长期执政能力，宪法发挥的重要作用日益凸显。

加强宪法实施监督、健全合宪性审查制度、提高备案审查工作质量，才能有效维护宪法尊严和权威、保障人民群众合法权益。

全国人大常委会法律委、常委会法工委加强对法律草案等议案审议过程中合宪性、涉宪性问题研究，对监察法、人民法院组织法和人民检察院组织法、公职人员政务处分法、海警法、人口与计划生育法、审计法、英雄烈士保护法等制定修改中涉及宪法的有关问题进行合宪性审查研究，作出适当处理和安排，确保常委会通过的法律和作出的决定决议符合宪法规定、宪法精神的要求。

党的十八大以来，立法机关不断增强备案审查制度刚性，就法规、司法解释等规范性文件中的合宪性、合法性、适当性问题开展审查研究，对存在不符合宪法法律规定、明显不适当等问题的，督促制定机关予以改正。

群众的声音能直抵全国人大常委会，备案审查制度成为中国特色宪法监督的“民意直通车”。

十年来，全国人大常委会共接收公民、组织提出的审查建议19200多件，累计推动、督促制定机关修改、废止各类规范性文件2万余件，宪法法律尊严和国家法治统一得到有效维护。

党的十九大报告提出，加强宪法实施和监督，推进合宪性审查工作，维护宪法权威。党的二十大报告提出，完善和加强备案审查制度。今年10月底提请全国人大常委会

会议审议的立法法修正草案总结吸收宪法实施和监督工作的实践经验，加强合宪性审查制度化、规范化、程序化；完善备案审查制度，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。

以良法促发展、保善治。新时代新征程，加强宪法监督、维护宪法权威，宪法的实施必将提升到更新的水平、更高的境界。

增强宪法意识，弘扬宪法精神

西子湖畔，制宪奠基。新中国第一部宪法的草案初稿，就诞生于杭州西湖边的一座青灰色小楼里。

2016年12月4日，“五四宪法”历史资料陈列馆在这里开馆，用一件件珍贵的文物，一个个复原的场景，让人们追溯、感受法治力量。

习近平总书记指出，设立“五四宪法”历史资料陈列馆，对开展宪法宣传教育、增强社会主义法治意识、推动尊法守法护法具有重要意义。开展宪法宣传教育是全面依法治国的重点任务。

筑牢宪法根基，释放宪法伟力。尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，增强广大人民群众的宪法意识，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。以宪法为核心和纽带，全面开展宪法学习宣传教育，成为贯彻实施宪法，推进全面依法治国，建设社会主义法治国家的重要任务。

2014年11月1日，十二届全国人大常委会第十一次会议表决通过关于设立国家宪法日的决定。将12月4日设立为国家宪法日，以立法形式凸显宪法的地位和权威。

“任何公民享有宪法和法律规定的权利，同时必须履行宪法和法律规定的义务……”

2021年12月3日，山西农业大学太谷校区的大学生们在老师的带领下诵读《中华人民共和国宪法》条文，共同参与国家宪法日“宪法晨读”活动。

开展宪法宣誓、组织宪法晨读、推出宪法主题专列、开设群众法治讲堂……依托国家宪法日开展的“宪法宣传周”活动，用主题突出、特色鲜明、群众喜闻乐见的方式，进一步推动宪法精神走进基层、走向百姓生活。

法治兴则民族兴，法治强则国家强。一个繁荣富强的法治中国，必然是人人尊法守法、信法懂法的法治社会。

2021年，中办、国办印发《关于加强社会主义法治文化建设的意见》，提出“通过不懈努力，宪法法律权威进一步树立，尊法守法护法氛围日益浓厚……”的总体目标，明确了社会主义法治文化建设的“时间表”“施工图”。

此后，《关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》立足新发展阶段、贯彻新发展理念，对“八五”普法工作作出全面部署。

社会主义法治文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分，是社会主义法治国家建设的重要支撑。党的十八大以来，以宪法学习为契机，各地丰富形式，推动全民宪法守法成为常态，充实法治中国的精神支撑。

法安天下，德润人心。广泛开展宪法学习教育，传承中华优秀传统文化法律文化，在坚持和拓展中国特色社会主义法治道路上树立自信、保持定力。

同日，吉林省社科院院长王颖结合精心准备的PPT和生动的历史、现实故事，线上为长春理工大学1300多名师生宣讲党的二十大精神。课堂上，大家竞相发言，热烈讨论。青年教师闫飞做了满满的笔记。“党的二十大精神对科教兴国进行具体阐释，通过宣讲活动我更深刻地理解了党对科技创新的高度重视，我将和团队

一起实现更多突破，用实际行动报效祖国。”他说。

近日，安徽省六安市霍山县诸佛庵镇农民公园里，一曲宣传党的二十大报告的四弦书引得现场观众鼓掌欢呼，也把大别山间一场党的二十大精神宣讲会气氛推向高潮。当地“乡村名嘴”、诸佛庵镇俊卿艺术团团员武中发说，六安市组建了“村村名嘴说”党的二十大精神宣讲小分队，依托大白话、小故事等形式向基层党员群众传递党的二十大精神。安徽省宣讲团团长张彪说，安徽利用“学习强国”乡村大喇叭推出100多期党的二十大精神学习音频特别节目，在全省1万多个行政村中午晚播放。

“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”“巩固拓展脱贫攻坚成果，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力”……2日一大早，在革命老区江西省莲花县坊楼镇红色名村沿背村，村民代表们围坐在一起，聆听甘祖昌干部学院常务副院长林俊江带来的党的二十大精神主题宣讲，大家围绕红旅融合、乡村振兴、共同富裕等话题畅所欲言，人群中不时爆发出热烈的掌声。林俊江说：“我们希望通过‘课堂在田野、吃住在家，人人是教员、百姓齐参与’的互动化宣讲方式，让百姓更深刻地理解党的二十大精神。”新华社北京12月2日电

党的二十大报告指出：“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”

新时代10年，在习近平生态文明思想引领下，污染防治攻坚战纵深推进，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。

新征程上，我们必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，书写美丽中国建设新篇章。

发展方式加快绿色转型

初冬时节，行走在重庆钢铁股份有限公司的厂区内，烟囱不见冒烟，车间不见扬尘，绿树如随处可见。

“钢铁生产会带来大量余热、余能，我们注重回收利用，持续实施三期富余煤气发电项目，不仅年减排二氧化碳量达23万吨，更节约了电力成本，年减少外购电量4亿千瓦时，生态、经济效益俱佳。”重庆钢铁股份有限公司能源环保部党委书记徐春说。

党的十八大以来，党中央坚持人与自然和谐共生，推动发展方式绿色转型，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

10年来，我国以年均3%的能耗增速支撑了年均6.6%的GDP增速，单位GDP二氧化碳排放量下降34.4%。如今，可再生能源开发利用规模、新能源汽车产销量均居世界第一，绿色逐步成为高质量发展的鲜明底色。

党的二十大报告提出，“实施全面节约战略，推进各类资源节约集约利用”“加快节能降碳先进技术研发和推广”“积极稳妥推进碳达峰碳中和”。

近期，《建材行业碳达峰实施方案》《有色金属行业碳达峰实施方案》相继出台，国资委要求中央企业“一企一策”制定碳达峰行动方案，一批可再生能源项目相继开工建设……经济社会发展绿色化、低碳化，既是实现高质量发展的关键环节，也成为美丽中国建设的应有之义。

经济发展更加绿色、低碳，人们的生活也正在发生变化。

这个“双11”，在顺丰速运杭州大关网点，可循环利用的快递箱已成为网点“标配”。与传统纸箱不同，这款快递箱免去使用胶带纸、拉链等易耗材料。据统计，首批循环箱已投放到浙江约600个快递网点，循环利用使用次数超过230万次。

涓滴成海。新时代10年，亿万人民既是绿色发展的受益者，更是生态文明的建设者，简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式正在成为新风尚。

党的二十大报告提出，倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

“到2025年底，全国范围邮政快递网点禁止使用不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋等。”国家邮政局日前明确了“绿色快递”的任务书和时间表。

污染防治攻坚战向纵深推进

么占坤已经在钢铁行业摸爬滚打了几十年。10年前，他在河北国丰钢铁工作，企业生产排放的黑色粉尘散在周边地区。唐山市生态环境局丰南区分局与国丰钢铁一墙之隔，门口的两头狮子经常满身粉尘。因为污染严重，国丰钢铁最终退出历史舞台。

钢铁行业是河北的支柱产业，也是造成空气污染的重要排放源。10年来，通过压减产能、整合重组，河北钢铁冶炼企业已从123家减至39家。

10年来，党领导着力打赢污染防治攻坚战，美丽中国建设迈出重大步伐。

加快能源清洁低碳转型、促进产业发展提质增效，发展绿色交通体系，优化城市环境治理结构……在各地不懈努力下，雾霾少了，蓝天多了。

2021年，全国细颗粒物平均浓度降到30微克/立方米，优良天数比率达到87.5%，我国成为世界上空气质量改善最快的国家。

党的二十大报告提出，加强污染物协同控制，基本消除重污染天气。

生态环境部大气环境司有关负责人介绍，近日15部门印发

## 站在人与自然和谐共生的高度谋划发展

在深刻领会新时代十年伟大变革中贯彻落实党的二十大精神之生态文明篇

动方案，贯彻党的二十大精神，深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战，为群众换回更多蓝天白云。

“水清岸绿、鱼翔浅底”，饱含着人们对诗意栖居的追求。

山西省长治市地处长太行山区，冬日的漳泽湖国家城市湿地公园里，三三两两的行人徜徉其中，远处雾气缭绕，亭台隐现，胜似江南美景。

漳泽湖是长治的“母亲湖”，周边分布着78个村庄。沿岸村民“靠水吃水”，“母亲湖”一度是生态薄弱的“污水湖”。

近年来，长治市下决心关停沿湖“散乱污”企业，整治排污口，规范整顿鱼塘，大量种树种草……如今的漳泽湖一年四季都是游客，多年未见的大雁、天鹅等候鸟也频频现身。

一泓清水，来之不易。10年来，我国优良水体断面比例提升23.3个百分点，达到84.9%，已接近发达国家水平。

党的二十大报告提出，统筹水资源、水环境、水生态治理，推动重要江河湖库生态保护治理。

“我们要把学习贯彻的成效体现在生态文明的新进步上。”长治市发改委主任王灵恩说，以湿地公园为绿心，目前已规划出126平方公里的滨湖生态示范区，下一步要重点发展金融、科教、都市农业、康养运动等产业，让绿水青山真正成为金山银山。

生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升

冬季的内蒙古乌拉特后旗草原上，蔚蓝天空下大片梭梭挺立，根部接种着有“沙漠人参”美誉的珍贵药材肉苁蓉。

实施人工种植梭梭接种肉苁蓉项目，改善草原生态，提高牧民收入，乌拉特后旗正走出一条修复草原、造福牧民的绿色发展新路子。

新时代10年，我国生态系统保护修复力度不断加大，首创生态保护红线制度，把超过25%的国土面积划为生态保护红线，各级各类自然保护地的面积约占全国陆域国土面积的18%，生态修复成效更加显著。

“党的二十大报告明确修出以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护地等为重点，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，这为推进草原生态修复、发展指明了方向。”乌拉特后旗副旗长宝力德说，今后将以建设人工种植梭梭接种肉苁蓉基地为契机，促进草原生态改善、牧民生活富裕。

江南北，野生动植物正焕发着勃勃生机。

三江源国家公园腹地，成群的藏野驴在雪地上肆意奔跑；在东北虎豹国家公园，红外相机镜头下的东北虎、东北豹灵动活泼；武夷山国家公园里，发现了昆虫新物种……许多珍稀动植物的出现，折射我国生物多样性保护不断取得新成效。

数据显示，新时代10年，我国300多种珍稀濒危野生动植物野外种群数量得到恢复与增长，有效保护了90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群。党的二十大报告提出，“推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设”“实施生物多样性保护重大工程”。

“我们将完善跨省协作联动机制，全面加强武夷山生态系统保护修复、文化和自然遗产保护，形成推进国家公园建设的强大合力。”江西武夷山国家级自然保护区管理局局长范强勇说。

水清了，沿岸景色美了，长江里的鱼儿也回来了。

长江刀鱼是江海洄游生物代表种，被称为“长江第一鲜”，资源量一度大幅下降。最新监测显示，随着长江禁捕和沿江生态环境整治，长江刀鱼资源正呈现持续恢复态势。

党的二十大报告强调，推行草原森林河湖湖泊湿地休养生息，实施好长江十年禁渔。

“临海滨江的南通是江海洄游生物进入长江的门户，今后将进一步加强对生态环境的保护，特别是长江口生态的保护。”江苏省南通市生态环境局局长程伟说。

新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们正沿着人与自然和谐共生之路，稳步迈向美丽中国的美好新图景。

新华社北京12月2日电

## 把“热气腾腾”的党的二十大精神送到群众心坎上——上海、吉林、安徽、江西组织开展多种形式宣讲活动

从高校、企事业单位，到红色名村、田间地头……各地宣讲队伍正开展多主体、多层次、宽领域、广覆盖的“立体化”大学习、大宣讲活动，用百姓能听懂的话，把“热气腾腾”的党的二十大精神送到群众心坎上。

1日下午，上海市邮政管理局办公楼三楼会议室成为“教室”，一堂党的二十大精神宣讲课正在举行。上海市委讲师团成员、上海市中共党史学会会长忻平以“学习贯彻落实党的二十大精神，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”为主题作宣讲。视频会议系统连接着主会场、分会场，约100人同步聆听了此次宣讲。课后，管理局“85后”团委书记靳斐说：“听了宣讲，我对党的二十大精神有了更加深刻的理解，也更加体会到我们当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔。”

同日，吉林省社科院院长王颖结合精心准备的PPT和生动的历史、现实故事，线上为长春理工大学1300多名师生宣讲党的二十大精神。课堂上，大家竞相发言，热烈讨论。青年教师闫飞做了满满的笔记。“党的二十大精神对科教兴国进行具体阐释，通过宣讲活动我更深刻地理解了党对科技创新的高度重视，我将和团队